



## 追着花儿看新疆



哈尔墩社区邻里节百家宴现场。



在裕民县锦裕“五味里”民俗商业美食一条街，库里奇热提·木合亚提的哈萨克族刺绣工艺品摊位吸引游客驻足欣赏，咨询购买。

# 新疆塔城：丝路热土 民康物阜

□ 中国妇女报全媒体见习记者 蔡冷玥  
□ 中国妇女报全媒体记者 王江平

位于新疆维吾尔自治区塔城地区额敏县境内的吾尔喀夏尔山脉呈三角形，山势由东向西南倾斜，细流汇集，草原与森林交织。独特的逆温带气候，使坐落于此的野果林景区植被丰富，潺潺的溪流滋润着万亩天然野果林。

5月19日上午，野苹果花盛开正盛，山坡里、草原上，绿色粉色相互映衬，引无数游客前来欣赏。正绘制着一幅泼墨山水画的美术老师向中国妇女报全媒体记者展示了自己的一本大画集，全都是在空闲时间拜访各处美景的写生作品。

塔城的美景、人民的幸福生活不止于此。玛热勒苏镇克孜拉更村万亩油用牡丹朵朵盛开，哈尔墩社区欢歌笑语、锦裕“五味里”民俗商业美食一条街热闹非凡，巴克图口岸连通“一带一路”、甘泉村村容村貌焕然一新……

习近平总书记强调，在新时代新征程上奋力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美好新疆。在祖国边疆地大物博、山河壮美的土地上，新疆塔城人民用不同民族的语言、不同的歌声，讲述着同样的幸福故事。

### 多元文化唱响幸福歌声

塔城地处中国西部边境，总面积10.5万平方公里的土地上，多元文化在此交融交汇，由此诞生了独特的文化名片。

当轻快的《美丽的塔尔巴哈台》手风琴乐曲响起，让人联想到一日四景、山花烂漫的塔尔巴哈台山，还有一望无际的草原和草原上遥远的地平线与亭亭白桦。

在塔城市手风琴博物馆，收藏着来自中国、俄罗斯、德国、意大利、乌克兰等10个国家的900余架不同品牌的手风琴，其中最古老的一架纯手工制作的手风琴已有超过160年的历史。

据塔城市文旅局党组书记、副局长崔彦坤介绍，塔城人性格热情而多才多艺，喜欢唱歌、跳舞，习惯了生活中有音乐相伴，每逢重大节日、朋友聚会时，各族群众都会以手风琴为纽带，载歌载舞。目前，塔城正在筹备第三届手风琴文化艺术节，拟于今年8月举办。

与手风琴一样，油画也是塔城的一张名片。

2013年、2016年，塔城地区相继举办“中国、俄罗斯、哈萨克斯坦国际油画艺术作品展”“塔城国际油画展研讨会”等一系列活动，国内外艺术家纷纷到塔城采风写生，创作了一批优秀油画作品。为了把这些作品更好地留在塔城，2016年，塔城市建立了油画艺术馆，对公众免费开放。

塔城油画艺术展示厅面积约900平方米，目前收藏了120多幅油画，既有全国著名画家的作品，也有来自国外优秀中青年油画家和全疆美术界后起之秀的作品。

璀璨的文化，在心灵手巧的塔城人手中，也变成了一件件精美的工艺品。

在裕民县锦裕“五味里”民俗商业美食一条街，库里奇热提·木合亚提的哈萨克族刺绣工艺品摊位上五颜六色、图案独特精美的地毯、抱枕、帽子、提包等产品吸引了许多游客驻足欣赏，咨询购买。

28岁的哈萨克族女孩库里奇热提·木合亚提目前已是金巧手工艺品有限公司的负责人。从小喜欢传统民族刺绣的她大学毕业后放弃了留在大城市的机会，回到家乡创业，在裕民县委、县政府和县妇联的支持下，创办了占地近1000平方米的刺绣厂，带领周边妇女一同走上致富路。

“我们的产品已经销售到哈萨克斯坦和内地，去年还参加了上海的博览会。”库里奇热提·木合亚提介绍，如今企业提供了70个就业岗位，每位员工一天的收入在150元—200元，最高能到达300元。

### 各民族守望相助，亲如一家

塔城现常驻有29个民族，各民族长期交往交流交融，有守望相助、亲如一家的优良传统。

5月17日下午，在塔城市新城街道哈尔墩社区，第九届“邻里节百家宴”正如如火如荼地进行，身着各民族服饰的大人和孩子，围坐在长桌旁，桌上摆着包尔萨克、奶酪包、烤包子、蛋糕等丰富的特色美食，大家一边品尝着美食、享受音乐舞蹈，一边畅聊开心事、烦心事。

“她叫马杨百合，是回族，是我最好的朋友，我们马上就要一起表演蒙古舞蹈顶碗。”来自汉族的10岁女孩张哲雨向记者介绍。

“在这里，不同民族的孩子从小玩在一起，学在一起。”社区党总支书记巴哈尔古力介绍，哈尔墩社区总面积1.88平方公里，生活着889户居民，2316人，来自14个民族，由两个以上民族组成的家庭占总户数的30%以上。社区各民族在语言文字、饮食文化、风俗习惯等方面形成了你中有我、我中有你的共同体，并于2014年、2019年两次获得“全国民族团结进步模范集体”称号。

### 多彩经济富裕万家

随着新时代党的治疆方略在新疆大地上落地生根，各族干部群众同心协力，携手奋斗，经济发展之花正在新疆塔城蓬勃绽放。

5月17日上午，在巴克图口岸国门广场，一波又一波的游客来到这里，想一睹边境口岸的风采。

作为“丝绸之路经济带”的重要支点，塔城设有国家一类口岸巴克图口岸，距离市区仅12公里，已有260余年的通商历史，是

国家向西开放、联通中亚合作的重要窗口。

据了解，以巴克图口岸、塔城市边境经济合作区为主要载体的试验区先行发展区，目前已累计入驻企业63家，完成招商引资到位资金55.64亿元，三一（塔城）风电设备有限公司就是其中之一。

在三一（塔城）风电设备有限公司的工厂车间里，从外地公司派过来的、具有十几年工作经验的质量负责人高春生正在对本地刚入职的新员工们进行培训。

“我希望在这里学到东西，增加收入，提升家庭生活质量。”厂区新入职的女工人迪达尔介绍，自己之前是一名辅警，在越来越多企业入驻后有了新的职业选择。

而在位于巴克图口岸边民互市区内的丝路文化商品城，许多店主也成了口岸的受益者。

忙碌的间隙，“开元哈俄商行”的店主戴金萍介绍，今年“五一”假期生意火爆，红酒、巧克力、糖果等都很畅销，日营业额达到了两万元。未来，戴金萍准备开通电商平台的业务，通过网店、直播等形式拓展业务，顺便带动当地居民就业增收。

除了口岸潜力，塔城的农牧优势同样显著。

“巴什拜羊是裕民县当地的野生盘羊和土种羊杂交培育出的名优小畜品种，在自然放牧条件下生长4个月就可出栏，具有纤维少、脂肪度低、肉质鲜美的特点，深受消费者青睐。”新疆谢利盖畜牧有限责任公司董事长谢利盖介绍。

目前，裕民县巴什拜羊存栏已超37万只，最高饲养量超70万只，建立了4个巴什拜羊养殖示范乡镇、16个养殖示范村，发展巴什拜羊养殖专业户761户，巴什拜羊产业不断壮大。

同时，额敏县还建成了全疆唯一一家农产品精深加工园区，近期规划面积4.4平方公里，按照“绿色有机数额敏”的发展定位，主要依托辽宁援建资金2.8亿元，目前已有新天骏面粉、隆惠源药业、中粮塔原等16家企业入驻，从业人数达到5000余人，经济总产值达到24亿元。

5月的塔城，绿草如茵，鲜花盛开，风光旖旎，旅游资源得天独厚。

在广袤无垠的吐尔加辽草原，近处郁郁葱葱的草地上有嫩黄色的野花一簇簇盛开，前方路过一群羊群伴随着铃声叮叮当当，远处草原的尽头白雪覆盖的山群若隐若现，来到这里的游客们随手一拍皆是大片。

位于额敏县旅游路线核心位置的甘泉村抓住机遇，从2021年起大力发展特色旅游、餐饮业，一方面加大招商引资力度，一方面着力培育壮大本土餐饮龙头企业，提升价值链，让村民人人都能吃上旅游饭、餐饮饭。

“中午的时候人太多，大盘鸡那些菜我都来不及做，所以便主打炒面和拌面，一年的毛收入能有个十几二十万元。”村民马兰花介绍，“以前家里纯靠靠农，年收入也就三四万元左右，现在的生活比之前好多了，家里的两个孩子也都顺利上了大学，日子越过越红火。”



芍药谷满山盛开的芍药吸引众多游客前来赏花拍照。（本版图片均由中国妇女报全媒体见习记者蔡冷玥/摄）

## 对“培训贷”乱象 需要标本兼治

□ 戴先任

据报道，在互联网投诉平台，关于“培训贷”的投诉层出不穷。不少求职者陷入这一圈套，不但没能找到工作，还要按时还贷，苦不堪言。

一些用人单位推出“招聘变培训”的“培训贷”，让一些急于找工作的大学毕业生屡屡上当受骗。实际上，这一“招聘变培训”的套路完全是一种违法行为。根据劳动合同法规定，用人单位招用劳动者，不得要求劳动者提供担保或以其他名义向劳动者收取财物。因此，应聘工作本身不需要任何费用。

实际上，只要“培训贷”合法合规，不涉嫌欺诈，也无可厚非。但一些被培训机构销售人员声称“分期”“无息”的贷款，可能利息很高，而且贷款一旦逾期，就会产生高额罚息。更有甚者，一些培训机构还会选择中途关门跑路，让消费者只能独自咽下苦果，继续偿还金融贷款。

近年来，“招聘变培训”套路、“培训贷”乱象较为常见，严重侵犯了消费者的合法权益。针对此，消费者需要增强防范意识、维权意识，比如在考虑“培训贷”支付时，要先查看对方是否具备相应资质，对于贷款合同也要认真了解，要根据自身的偿还能力等作出理性选择。

对于“招聘变培训”的套路，需要相关部门加大打击力度。监管部门要加强对教育培训市场的监管力度，不能纵容培训机构通过虚假宣传、“培训贷”等方式侵犯消费者权益。另外，监管部门还要加强对金融机构或贷款公司的监管力度，要求其不得与培训机构沆沓一气欺瞒消费者。

要遏制“招聘变培训”套路、“培训贷”乱象，需标本兼治，要进行源头治理，有根治之策，有“长治久安”之计。这就需要建立健全常态化、长效化的监管机制，比如完善行业准入、运营管理体系等，引导行业步入发展正轨，让“培训贷”乱象彻底“凉凉”。

## 新闻壹段评

### “高考房”应合法合规经营

高考临近，各考点周边酒店的“高考房”迎来预订高峰。近日，南京市场监管部门将对南京考点周边的宾馆酒店展开专项检查，“高考房”价格欺诈最高可罚50万。

高考对考生和家长们来说是一次至关重要的人生节点，“高考房”应合法合规经营，严格做好明码标价，严格履行价格承诺，给考生提供舒适的休息环境。对此，各地相关部门应提前展开专项检查，加大检查频次和力度，严肃查处此类违法行为。

### “618”购物节说得好不如做得好

近日，各大电商平台纷纷启动“618”预售，拉开了“618”大促的帷幕。“618”大促一直是观察消费新需求和趋势的重要窗口，同时也是消费市场的重要“晴雨表”，今年“618”也是疫情防控政策调整后首个大型购物节，备受各方关注和期待。

每年“618”“双十一”等购物节，关于价格套路复杂、虚假红包、商品先涨价后降价、商品质量不佳的问题都不少。说得好不如做得好，无论是在日常还是在购物节期间，平台都应主动管理监督，监管部门应当创新手段加大监管力度，把好质量关，维护好消费者的权益。

### 教育数字化不能背离教育初衷

孩子中午不午睡，扣分；坐姿不正确，扣分；周一不穿礼仪服，扣分……有记者调查发现，一款覆盖3000万学生的某教育类App在全国部分中小学应用甚广。这款App记录学生在校的几乎全部行为表现，并通过加减分给学生排名，公开评比。有的学校排名结果还与评优评优挂钩。不少家长、学生对此产生新的焦虑。

用数字技术赋能教育评价改革，初衷是为了破解长期存在的教育评价难题，然而当扣分依据如此生硬，同时还与评优挂钩，教育数字化就变了味。2019年教育部等八部门联合发布的《关于引导规范教育移动互联网应用有序健康发展的意见》早就明确规定，推荐使用的教育App不得与教学管理行为绑定，不得与学分、成绩和评优挂钩。类似这种教育App，戴上学情管理的“面具”，已背离了教育初衷，应当反思。

### “少年烟民”减少，但控烟仍要努力

5月31日是“世界无烟日”，今年的宣传主题是“无烟，为成长护航”。据了解，经过连续三年实施健康宁波控烟限酒专项行动，宁波市疾控中心监测数据表明，宁波15岁—69岁人群吸烟率已从2019年的21.31%下降至2022年的19.60%，人群吸烟率明显降低。

从宁波的数据来看，青少年控烟工作有一定效果，但仍需要继续发力。孩子们的“起初抽烟”往往因为好奇心、模仿心理使然，因此父母和教师不能当着孩子的面抽烟。与此同时，还需要严查校园附近小卖部向学生销售香烟、电子烟等现象。营造青少年远离烟草的良好社会环境，仍然任重道远，需要全社会共同参与。

蔡冷玥 整理点评

## 春蕾花开

### “春蕾计划”助三胞胎姐妹求学圆梦

# 沐浴“春蕾”之光 感知世界美好

□ 中国妇女报全媒体记者 高亚菲

江苏省淮安市淮安区，地处京杭大运河、淮河入海水道和苏北灌溉总渠交汇处。时间拨回22年前，在这个山清水秀的好地方，一户人家的三胞胎姐妹降生，就此展开她们的人生故事……

### 三胞胎让家庭既欢喜又忧愁

2001年，对三胞胎姐妹的父母来说是终生难忘的一年。家里添了新生命，喜悦之外却也格外发愁。原本家里要照顾两位年迈多病的老人，现在又要养活“三张嘴”，这对一般家庭而言尚且是笔不小的开支，何况是这个收入微薄的七口之家。

三胞胎老大琼琼告诉中国妇女报全媒体记者，从她们出生起，家里的收入来源就靠父亲一个人打工，母亲则留在家中照顾姐妹三人的生活起居。

“爸爸为了支撑全家人的生活，一个人在外打各种零工，跑腿、送外卖、开网约车……什么工作都干。”说到父亲，老三琪琪十分心疼。她说，因为常年奔波劳累，父亲身上落下了许多疾病。“他的膝盖有了积液，手上得了

腱鞘炎，腰椎间盘突出，旧疾复发时，经常严重到起床都困难，但他一声不吭，强忍病痛，咬牙坚持。”

父亲拼了命地奔波忙碌，保障了小家庭日常开支的正常运转，但麻绳偏向细处断，七年前，三姐妹的外婆确诊癌症，两年前，原本体弱多病的奶奶也不幸患癌……本不富裕的家庭接连新增巨额开销。

### “春蕾计划”伸出援助之手

困难的家庭生活没有影响三姐妹的健康成长。时间过得很快，三姐妹即将高考。高考前夕赶上爆发新冠疫情，三个小姑娘多次报名志愿者，协助学校老师参与防疫工作。

在配合做好疫情防控工作的同时，三姐妹的功课也丝毫没有怠慢。琪琪告诉记者，姐妹们坚定“读书改变命运，学到本领回馈社会”的信念，刻苦学习文化课，还争分夺秒地练习琵琶演奏技巧，让学业和爱好同步精进。“即使有时候学习、练习到很晚，我们也不觉得累。我们姐妹互相打气加油，刻苦练琴，经常练到手指蜕皮、被琴弦磨出水泡，可是谁也没有放弃。”琼琼笑着说。

2020年6月，三姐妹一起参加高考，最终，瑜瑜、琪琪以高分被西安音乐学院录取，琼琼也如愿进入廊坊师范学院学习。

然而，录取的喜悦背后，学费成了她们面临的大难题。

就在全家为学费一筹莫展时，“春蕾计划”向她们伸出了援助之手。“当时，省妇联基金会了解到我家的情况，将‘春蕾计划’公益项目的关怀带给了我们，爸爸妈妈悬着的心终于放下来了，我们三个人的学费都有了着落。”现在谈起，琼琼的语气仍然十分激动，对“春蕾计划”的感激溢于言表。

高考结束后，三姐妹利用暑假积极参加各种社会活动，每天精神头十足，浑身有用不完的劲儿，当志愿者、在培训机构做兼职教师，三个女孩表示，希望能够从不同的工作中体会到人生百态，也希望从这些经历中收获更多的人生成长。

### 憧憬未来 三姐妹畅谈梦想

时光如梭，几回寒暑，如今，三个女孩也已成长为品学兼优的大学生。在谈及个人的梦想和对未来的职业规划时，她们你一言我一语，分享着自己的希望与憧憬。

琼琼立志成为一名优秀的人民教师，“师者，传道授业解惑也，我想做一名勤勤恳恳的‘园丁’，呵护祖国的花朵健康成长，将他们悉心培养茁壮。”

瑜瑜表示想继续深造，攻读硕士、博士，进一步丰富学识，提升学术能力。

琪琪则决定潜心钻研琵琶演奏技艺，丰富舞台表演经验，传承好中国的优秀传统文化。

三姐妹的职业规划虽各不相同，但她们在一件事上达成了共识——无论将来从事何种职业，都要尽己所能为更多身处困境的人送去温暖。

“就像当年‘春蕾计划’在困境中温暖我们一样，我们也要成为他人遇到困难时的那盏明灯，照亮前路，伴其温暖前行。”三姐妹共同表达了心声。

收获资助和关心让姐妹三人常怀感恩，从此，她们便将爱的种子深深埋下。从“受助者”到“助人者”，她们相信，爱和善意一定会让社会充满阳光和希望，让世界变得更加美好。

（注：文中琼琼、瑜瑜、琪琪应为受访者要求均为化名。）